Урок окружающего мира. 4 класс

Учебный предмет: окружающий мир
Класс: 4 «Б» класс

Автор УМК (программы учебного курса): Данилов Д.Д., Сизова Е.В., Кузнецова С.С.

Окружающий мир («Человек и человечество»). 4 класс
Тема урока: Древний мир – рождение первых цивилизаций.
Цель:   Cоздать образ эпохи Древнего мира, учиться находить в современной жизни явления, открытия, достижения сохранившиеся со времён Древнего мира.
Задачи:
 Предметные: знание основных отличий эпохи Древнего мира. 

Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно формулировать тему и цели урока.
2. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
3. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
4. Вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок.
Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Умение работать в группе.
Тип урока: Урок открытия новых знаний.
Формы работы учащихся: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Образовательные технологии: Технология оценивания учебных успехов.

Оборудование: карточки для индивидуальной и групповой работы, проектор, интерактивная доска, документкамера.
	Этапы урока
	Ход урока

	Ι. Организационный момент.
1 мин.

	Мотивация учебной деятельности

Цель:  формирование умения производить  рефлексию своей деятельности

Учитель: Посмотрите на доску и выберите себе установку на урок:

•Я буду внимателен

•Я буду старателен

•Я буду трудолюбив

•Я буду доброжелателен

•Я буду активен

•Я буду успешен

Учитель: В конце урока скажете, выполнили ее или это не удалось. Приступаем к работе.

	ІI. Актуализация знаний. Формулирование темы и целей урока. Постановка проблемы.

5 мин.
	1.Назовите исторические эпохи в последовательности:

      Первобытный мир 

      Древнейший мир

       Средние века

       Новое время

       Новейшее время
2. Какую эпоху мы уже изучили? (Первобытный мир)
3. Назовите следующую после Первобытного мира историческую эпоху.(Древний мир)

Цель: Создание условий для возникновения проблемной ситуации.

Учитель предлагает детям набор предметов: песочные часы, календарь (хорошо должны быть видны названия 12 месяцев), буквы алфавита, цифры от 0 до 9, но, колесо).

Учитель: Пользуемся ли мы в современном мире всеми этими предметами?

Дети: Да. Постоянно.

Учитель: Как вы думаете, есть ли среди этих предметов древние, или все они современные?

Ребята высказывают предположения, которые учитель может записать на доске.

Учитель: – Сформулируйте основной вопрос урока.
Ученики с помощью учителя формулируют основной вопрос (проблему) урока: Какими достижениями эпохи Древнего мира мы пользуемся до сих пор? 

Проблема урока записывается на доску. К ней необходимо постоянно обращаться по ходу занятия, особенно на последнем этапе урока. 

Дети: Какие из этих предметов могли появиться в эпоху Древнего мира?

Учитель: Каких знаний нам для этого не хватает?

Дети: Мы ничего не знаем об эпохе  Древнего мира.

Итог:  Сформулируйте тему урока. 

Тема урока: Древний мир – рождение первых цивилизаций.

	ІII.Открытие новых знаний. Составление карты понятий.
	Цель: знакомство с новым материалом и систематизация его в схемы - опоры.
- Сегодня на урок мы составим карту понятий. Впервые она  у нас на уроке открытия новых знаний. Поэтому мы будем составлять её вместе. Кто догадался, по какой теме будет наша карта понятий? (Древний мир)

-Запишите.

Давайте разработаем критерии, по которым будем оценивать карты понятий.

1. Подробность. 2б

2. Связь.2б

3. Достоверность.2б

4. Аккуратность. 2б Итого 8 б

Учитель: Вам нужно определить номер группы (тянут карточки), а теперь определитесь с ролями. 

Командир

Историк 

Фиксатор
Оратор 
1.Учитель предлагает ребятам просмотр  видеофильма «Древний мир» для «погружения» в тему.
-Сейчас вы посмотрите небольшой видеофильм о Древнем мире
Цель: формирование первичной «картины» древнего мира.

2. Самостоятельная работа в группах с выступлением в классе. 
- Сейчас вы поработаете в группах 5 минут (песочные часы). Обсудите и карандашом наметьте, что нужно писать в карте. В этом вам поможет текст на странице 53.
Учитель: Назовите правила работы в группе: слушать товарища, дать высказаться каждому, учиться договариваться.

Ученики работают в группах.

 После этого карта рисуется на доске. Чем Древний мир отличается о Первобытного мира. (В Древнем мире появились первые цивилизации).

Древний мир

Цивилизации


города        государство      письменность          большое общество

Вернёмся к проблемному вопросу? Нашли ли мы ответ? (нет)

- Теперь продолжим составление карты. Откройте страницу 54. Мы видим карту Древнего мира.

- Что обозначено на карте широкой розовой линией? (Ребята отвечают, читая легенду к карте.)

– Что находится за пределами этой границы? (То, что осталось, – мир первобытных племён.)

– Где возникли древние цивилизации: в каком полушарии, в каких частях света? (восточное)
– Кто может вспомнить: какой климат в тех областях, где возникли цивилизации? 

Что отмечено разными цветами? (Разные цивилизации.) 
-На сколько групп можно их разделить? (2)

Вернёмся к картам понятий. Что нужно добавить в карту?

Ребята обсуждают и добавляют. 
– Какие цивилизации расположились в Европе? Назови цивилизации Древнего Востока. 

– Где именно размещалась каждая древняя цивилизация (по берегам каких морей или каких великих рек)?

Можно сделать вывод о том, что цивилизации Древней Европы разместились на берегах Средиземного моря, а цивилизации Древнего Востока по берегам больших рек: Нила, Тигра, Евфрата, Инда, Ганга, Хуанхэ и Янцзы.

– Рассмотрите теперь картинки, которые размещены вокруг карты, и подписи под ними.
- Что ещё нужно добавить в карту понятий? (цивилизации, постройки).

Каждой группе достаётся своя цивилизация.

- Чтобы не писать длинные названия построек Древних цивилизаций, придумайте значок для обозначения и нарисуйте его рядом с названием Древней цивилизации.
- Снова вернёмся к проблемному вопросу? Нашли ли мы ответ? (нет)

- Продолжаем работу с картой. Откройте страницу 56. Какое понятие можно добавить в карту? (изобретения цивилизаций Древнего мира)

Работа в группах. Группы работают со своей цивилизацией.

На обратной стороне оцените по шкале вашу активность в группе. Обсудите в группах правильность самооценки.



	V. Представление и оценка карт понятий в группах.
	Проверяем.

Каждая группа проверяет карту понятий соседней группы по разработанным критериям. Обсуждение оценки карты понятий.

- Давайте вернёмся к основному вопросу нашего урока. Что мы хотели сегодня выяснить? (Какими достижениями эпохи Древнего мира мы пользуемся до сих пор?)
– Какой же ответ вы можете дать на этот вопрос?

С помощью учителя ученики должны прийти к выводу, что эпоха Древнего мира оставила нам множество достижений, изобретений, памятников архитектуры.

	V. Повторяем и закрепляем изученное.
	С. 59 вопрос 1

р\т с.36 № 1-2 (по выбору)

	VІІ. Рефлексия. Домашнее задание.
	В начале урока вы выбрали себе установку на урок:

· Я буду внимателен

· Я буду старателен

· Я буду трудолюбив

· Я буду доброжелателен

· Я буду активен

· Я буду успешен

Учитель: Скажете, выполнили установку или это не удалось. Кого в нашем классе больше внимательных, доброжелательных?

Лист самооценки по теме «Древний мир – рождение первых цивилизаций».

Первый

урок

Второй

урок

1.Умею определять последовательность исторических эпох.

2.Научился отличать от других эпох эпоху Древнего мира.

3.Научился находить в современной жизни изобретения и достижения, сохранившиеся со времён Древнего мира.

Обязательное для всех: выполнить одно из заданий рабочей тетради к теме 11, выбрав из тех, которые не были сделаны в классе. 
Учитель может предложить желающим ученикам прочитать тему целиком, а также выбрать творческое задание:

– Нарисуй, чем была богата общечеловеческая культура в эпоху Древнего мира?


физкультминутка








